



為竊盜案件，認臺灣高等法院臺中分院  
105年度上訴字第603號確定判決部分，  
所適用之竊盜犯贓物犯保安處分條例  
第5條第1項規定，有牴觸憲法第8條、第  
23條所稱人身自由保障、比例原則及不符  
一罪不二罰原則，謹依法聲請大法官解釋  
憲法事。

壹、聲請解釋憲法之目的：

一、按人民身體自由應予保障，憲法第8條定有  
明文。鑑於限制人身自由之刑罰，嚴重限制  
人民之基本權利，係屬不得已之手段。立法  
機關如為保護合乎憲法價值之特定重  
要法益，並施以刑罰有助於目的之達  
成，又別無其他相同有效達成目的而  
侵害較小之手段可資運用，難得以刑  
罰規範限制人民身體之自由，惟刑罰  
對人身自由之限制與其所維護之法  
益，仍須符合比例原則，尤以法定刑

度之高低與行為所生之危害、行為人責任之輕重相符，如罪刑相當原則而與憲法第3條比例原則無違（司法院大法官解釋憲法釋字第646號、第551號、第544號及第669號解釋意旨參照）。

次按司法院解釋憲法，並有統一解釋法律及命令之權，為憲法78條所明定，其所為之解釋，自有拘束全國各機關及人民之效力，各機關處理有關之事項，應依解釋意旨為之，違背解釋之判例當然失效。又確定終局裁判所適用之法律或命令，或其適用法律、命令所表示之見解，經司法院依人民聲請解釋認為與憲法意旨不符，得以該解釋為再審或非常上訴之理由（司法院大法官釋字第177號、第185號及第255號解釋意旨參照）。

貳 疑義之性質與經過及涉及之憲法條文：

一、聲請人因犯加重竊盜罪，於不得易科罰金部分之應執行刑肆年伍月，並應於刑之執行前，令入勞動場所強制工作三年，有如首揭判決主文所示。即聲請人訴首在請求第一審法院所宣告之強制工作三年（不合比例原則併有一罪二罰之情）應予撤銷，以分量過重（竊盜罪之應執行刑，包含得易科罰金各節，加計強制工作三年，刑罰逾竊盜罪之法定刑5年），但未被原判決採納，並加重逾原第一審法院之刑（應執行刑）且維持強制工作三年之宣告，業經確定，復無救濟之途，應先敘明。

參、聲請解釋之理由及立場與見解：

一、是聲請人對於自己之犯罪侵害他人財產，深知慚愧、可恥，當然、次要接受刑罰。不得諱解的是，大致一般常人皆知一罪不二罰之常情、常理，尤其是聲請人所犯各罪所

宣告之應執行刑為宣告刑，已達4年11月之重，並於宣告刑前強制工作3年之刑罰，即刑罰遠近8年之重，遠逾法定本刑年。易言之，以聲請人親身之經歷或以常理本推想強制工作之執行，本應有所算或累進處遇之接續之方法，詎實際承辦強工之執行後，始知同一犯罪之結果，竟係二種不同之刑罰，毫無折抵或累進處遇之方法；先係執行了2年餘之強工刑罰，後因同一犯行又再次執行一次刑罰，令聲請人完全無法理解其中道理何在。退步言之，聲請前案於一般監獄執行，親見一般監獄亦是工作8小時以下並設有各種技能訓練，行之多年、多年；因而相較之下，陷入十里迷霧，即一樣之內涵處罰二次，毫無公平法律之感受。

二、第97條之規定，僅規定強制工作之

最低執行門檻，卻須滿一年六月之期間始得獲免予繼續執行之恩典，交與一罪二罰之違憲精神。倘強制工作之期間，依憲法一罪不二罰之原則，而予以一日折抵一日有期徒刑（並有同步之累進處遇之接軌），則難以格摘一罪二罰。然第貳條則除立法內涵為一罪二罰之形式外，又言無救濟之途（不得有權利救濟之法理），祇能默默承受二種相同內涵之刑罰之執行。

三、是聲請人所有之常識，源自於家庭、學校及大社會之常情、常理，無從理解艱深之法律。但有如聲請人父母一再追問所犯之竊盜罪、搶奪及毒品罪之有期徒刑已達10年以上，何以又要另外執行強制工作？！是聲請人一生無法回答父母之困惑。因而盼望一切法律符合邏輯及一般常人所認知之常理，以為教育

誤入歧途者，並確有效的療育訓練之心  
並得歸社會，伏乞。

肆、綜上，請求 大院容許聲請人不引述一  
切適用之法律。即請求 大院依憲法  
之實質裡令處理本件之聲請，以資救  
濟，至為感禱，懇乞。

謹 狀

司法院大法官審理案件會議 公鑒

證物名稱  
及件數

請求調取首揭判決書，至感

法務部 泰源技能訓練所  
矯正署  
15年9月14日9時  
收受收容人訴狀章

中華民國

109 年

9 月

14 日

具狀人

簽名蓋章

撰狀人

簽名蓋章

